

牢记嘱托 走在前 挑大梁

奋力谱写中国式现代化山东篇章

沿着总书记指引的方向阔步前进

亲切关怀指引前进方向，巨鼓舞激发奋进力量。

5月22日至24日，习近平总书记亲临山东视察，主持召开企业和专家座谈会，听取山东省委和省政府工作汇报，并发表重要讲话、作出重要指示，深刻阐述进一步全面深化改革、推进中国式现代化的重大理论和实践问题，深刻阐明事关山东长远发展的一系列根本性、方向性、全局性重大问题，赋予山东在中国式现代化大局中的新使命、新任务，为山东发展指明了前进方向，提供了根本遵循，注入了强大动力。

习近平总书记始终牵挂山东，关怀山东，厚爱山东。党的十八大以来，总书记多次亲临山东视察，作出重要指示。在去年9月到山东枣庄视察后，不到一年时间，总书记再次亲临山东指导工作，对山东高质量发展成效给予肯定，为山东下步发展指引方向，令我们深受感动，备受鼓舞、

倍增信心。回顾新时代以来的山东发展历程，每到关键时刻、重要节点，总书记都会为山东发展指方向、明方略，激励全省人民奋发有为、锐意进取。可以说，山东这些年发展成就的取得，根本在于习近平总书记对山东的亲切关怀和把舵领航，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。总书记这次的重要讲话精神与总书记关于山东工作的系列重要指示要求，既一脉相承，又与时俱进；既部署工作任务，又教策略方法，是推动山东发展的“指南针”。全省上下要坚决把思想和行动统一到总书记重要讲话精神上来，深刻领会和把握总书记对山东工作的肯定勉励、总体定位、重要任务和重要要求，进一步统一思想凝聚力量，不折不扣抓好贯彻落实，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

沿着总书记指引的方向阔步前进，必须牢记总书记谆谆嘱

托，努力在全国发展大局中定好位、挑大梁。定位准，思路清，方向明。这次总书记亲临山东视察，进一步把山东放在党和国家事业发展全局的重要位置来谋划，明确要求山东要在全国发展大局中定好位、挑大梁，完整准确全面贯彻新发展理念，以进一步全面深化改革为动力，继续在服务和融入新发展格局上走在前、在增强经济社会发展创新力上走在前、在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前，加快建设绿色低碳高质量发展先行区，打造高水平对外开放新高地，奋力谱写中国式现代化山东篇章。总书记在重要讲话中对山东的总体定位，既与“走在前、开新局”重要指示要求一脉相承、一以贯之，又标注了山东在中国式现代化大局中的新的方位，是新征程上赋予山东的新的更高要求。我们一定要全面领会、全面把握、全面落实，始终围绕这一总体定位来谋划发展思路、制

定政策举措、衡量发展成效，确保山东工作沿着正确方向前进。

沿着总书记指引的方向阔步前进，必须对标对表总书记重要讲话精神，谋深谋细贯彻落实的思路举措。学习贯彻总书记重要讲话精神，关键在于抓推进、抓落实。要逐一对标对表，以更高站位检视山东工作，提升标准境界，谋深思路举措，坚决把总书记擘画的美好蓝图细化为施工图，转化为实景画。要对党的十八大以来总书记对山东作出的系列重要指示要求，对总书记对山东作出的系列重要批示，进行系统梳理，一体谋划、一体推进、一体落实。要对标对表总书记关于建设现代化产业体系的重要指示，大力发展新质生产力；对标对表总书记关于深化改革开放的重要指示，在进一步全面深化改革、推进高水平对外开放上勇争先，持续激发经济社会发展动力活力；对标对表总书记关于全面推进乡村振兴的重要

指示，努力建设现代化农业强省；对标对表总书记关于担负新时代的文化使命的重要指示，扛牢历史文化资源大省的责任担当；对标对表总书记关于党的建设和开展党纪学习教育的重要指示，推动形成遵规守纪的高度自觉。全省各级各部门一定要加强组织领导，周密安排部署，以强烈的政治自觉、思想自觉、行动自觉，推动学习贯彻走深走实。

潮涌催人进，风正好扬帆。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，把学习贯彻总书记重要讲话精神激发出来的巨大热情，转化为担当实干的具体行动，转化为做好当前各项工作的实际成效，稳扎稳打、踏踏实实，锐意进取，积极作为，奋力谱写中国式现代化山东篇章，不断为强国建设、民族复兴作出新的更大贡献。 据大众日报

24省份已出台省级控烟相关法规

全面无烟法规保护人口比例不断提升

2023年，44个城市新出台或修订了市级控烟相关法规。截至目前，我国24个省份出台省级控烟相关法规，254个城市出台市级控烟相关法规，全面无烟法规保护人口比例不断提升。这是记者近日在中国控制吸烟协会医疗机构控烟及健康促进专业委员会成立大会暨“控烟与健康”学术研讨会上了解到的信息。

控制吸烟，包括防止吸烟和促使吸烟者戒烟，是人群疾病预防和个体保健的可行措施。国家卫生健康委规划发展与信息化司爱卫工作处处长王璐介绍，2003年，世界卫生大会批准《世界卫生组织烟草控制框架公约》，旨在降低烟草对健康和经济的破坏性影响。中国于2005年批准了《世界卫生组织烟草控制框架公约》，2006年公约在中国正式生效。

《“健康中国2030”规划纲要》要求全面推进控烟履约，加大控烟力度，运用价格、税收、法律等手段提高控烟成效。积极推进无烟环境建设，强化公共场所控烟监督执法。推进公共场所禁烟

工作，逐步实现室内公共场所全面禁烟。到2030年，15岁以上人群吸烟率降低到20%。

近年来，一些地方积极推动控烟立法工作，比如《上海市公共场所控制吸烟条例》实施以来，成人吸烟率下降至19.4%；《北京市控制吸烟条例》规定公共场所、工作场所室内环境、室外排队等场合禁止吸烟；《深圳经济特区控制吸烟条例》规定在室内工作场所、室内公共场所、公共交通工具内以及学校、公园、医疗卫生机构等室外场所禁止吸烟……

数据显示，2022年，我国15岁及以上人群吸烟率为24.1%，与2020年相比，下降了1.7个百分点。

国家卫生健康委规划发展与信息化司副司长吴翔天表示，将持续推动无烟环境建设，将控烟宣教作为治疗患者工作的重要内容之一，帮助患者实现健康生活方式。同时，加大对烟草依赖疾病的流行病学和临床诊疗方面的科研力度，进一步推动控烟工作。 据新华社

■ 评论

控烟相关法规覆盖全国将是大势所趋

我国控烟相关法规的覆盖面不断“扩围”，显然这是不断进步。因为这类法规每覆盖一个省份或者一个城市，都意味着这些地方更加重视居民的身心健康，也意味着当地的健康水平乃至文明程度随之升级。无论在什么时候，法律法规都是社会治理的基础，就拿控烟来说，只有建立健全相关法规，才能为控烟工作提供根本保证。

在立法控烟方面，无论是24个省份出台省级控烟相关法规，还是254个城市出台市级控烟相关法规，其一，向社会表明了控烟的坚定决心和态度；其二，为控烟工作指明了方向，比如划出禁止吸烟的场所和范围；其三，明确了有关方面的具体职责，促其履职尽责。另外，还对各种违规行为明确处罚细则。如此空间就有希望。

从实际情况看，立法控烟的效果立竿见影。以北京为例，《北京市控制吸烟条例》立法十年来，北京市成人吸烟率持续下降，由控烟法规实施前的23.4%下降至19.9%，尝试戒烟率提高至41.8%，青少年吸烟率降至1.1%。《上海市公共场所控制吸烟条例》实施以来，成人吸烟率下降至19.4%。这些数据说明立法是控烟之利器。

随着控烟相关法规覆盖面不断扩大，全面无烟法规保护人口比例自然在不断提升。显而易见，以立法来控烟是被保护人口之福。由于吸烟对人的呼吸系统、心血管系统、免疫系统、生殖系统等均会造成损害。所以，只有立法控烟，才能最大化减少吸烟危害健康，保护公众的健康乃至生命。从这个意义来说，控烟还需继续扩围。

虽然大部分省份出台省级控烟

相关法规值得肯定，但仍有少数省份省级控烟法规缺席；虽然254个城市出台市级控烟相关法规，但是相比全国近700个城市来说，还不到一半。所以，尚未立法控烟的地方还得加快立法的脚步，在全国控烟“一盘棋”上不能拖后腿。因为控烟关系到公众的生命健康权，还关系到我国的控烟承诺。

我国于2005年批准了《世界卫生组织烟草控制框架公约》，该公约2006年在中国正式生效。这意味着我们要履行公约规定，必须兑现控烟承诺。为此，《“健康中国2030”规划纲要》明确要求全面推进控烟履约，加大控烟力度，运用价格、税收、法律等手段提高控烟成效……到2030年，15岁以上人群吸烟率降低到20%。

从北京、上海等地的控烟效果看，如期实现“15岁以上人群吸烟率降低到20%”不难。但尚未出台控烟相关法规的省份和城市，能否按时完成这一目标任务，则是个未知数。希望控烟相关法规缺席的地方，以及相关法规不完善的地方，能早日弥补法治短板。同时，国家有关方面也要督促这些省份和城市尽早加入控烟“大家庭”。

可以肯定的是，控烟相关法规覆盖全国将是大势所趋。因为立法是控烟的基础，控烟是必须兑现的承诺。虽然烟草税收对地方财政贡献很大，但无法与公众生命健康重要性相比。况且，烟草在贡献税收的同时，也增加了居民的就医成本，以及给医保基金造成较大损失。所以，不能只看到烟草税收贡献，控烟要有更多深入的考量。

在今年世界无烟日即将到来之际，希望立法控烟能成为全国共识。 据北京青年报

自20世纪50年代以来

大量流行病学研究证实，吸烟是导致肺癌的重要因素

1987年11月

世界卫生组织建议将每年4月7日定为“世界无烟日”，并于1988年开始执行

自1989年起

“世界无烟日”改为每年的5月31日

《“健康中国2030”规划纲要》提到

到2030年，15岁以上人群吸烟率降低到20%

